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' Pe cele dintâi le vom păstra prin măsură; pe cele sociale prin 
muncă; pe cele materiale prin solidaritatea noastră.
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A trecut o bucurie DREPTURILE NOASTRE
Am trecut zilele din epoca 

prebugetară a anului 1936.
Cu îngrijorare, cu ceva fră

mântare în conducerea orga
nizațiilor învățătorești, cu in
tervenții la locurile de înfrâ- 
nare a banilor din buget 
pentru școala poporului, au 
trecut toate și ne scuturăm 
că n’am visat mai rău.

Am rămas cu un fel de 
spaimă în preajma bugetului 
de stat și de frică, după fie
care buget ne ventilăm la sân.

Anul acesta am fost mai 
norocoși: Recunoașterile ofi
ciale s’au produs mai repede, 
fiind instaurată ordinea în fi
nanțele țării și fiindcă nici 
noi n’am cerut decât posibi
lul într’o situație grea.

Am cerut să se aplice legea 
la drepturi, precum se apli
că la datorii.

Unii se bucură mereu de 
ceeace s’a obținut.

Bucuria aceasta este cam 
dureroasă pentru corpul în- 
vățătoresc, căci trebue să se 
sbată pentru drepturile legiu
ite de mulți ani; și rămâne 
mâi dureroasă la amintirea că 
se putea să stăm în afară de 
lege ca în 1931, 1932 și 
1933.

Păstrând o satisfacție mo
mentană, învățătorii se gân
desc totuși că pentru ei sunt 
legiuite drepturi materiale, 
care le ajung după ani, ca 
raza dela steaua care a răsă
rit în depărtările albastre!

încordarea externă
Germania a ocupat cu armata 

sa zona demilitarizată din lun
gul Rinului. Această fâșie de pă
mânt german a fost consacrată 
să rămână netntărită militărește 
spre a fi pavază împotriva agre
siunilor germane contra țărilor 
mărginașe. Tratatul dela Locar- 
no, semnat de Germania, Franța, 
Belgia, Anglia, Italia, consfinția 
neutralizarea acestui teritoriu. Ia
răși Germania a socotit tratate
le de pace drept petece de hârtie 
ce pot fi sfâșiate.

Franța și Belgia au protestat șt 
intervenit ca Liga Națiunilor să 
ia măsuri împotriva Germaniei.

Liga își ține ședințele la Lon
dra și după discuțiile urmate Ger
mania va fi condamnată a se re
trage din zona demilitarizată. Ne-

de Eug. Răducu

Nu persistăm în bucurie de
oarece avem în conștiință că 
drepturile legale se dau în
tr’un stat organizat, iar e- 
xemplul trist al trecutului mai 
stărue încă în mintea tuturor 
ca o cobe de risipă a auto
rității organizată.

Nu putem duce în timp sa
tisfacția drepturilor date, căci 
nu ni s’au dat toate și n’avem 
cugetul sclavilor dela jug, 
cari trăgând la plug în loc 
de boi, se bucură când nu 
sunt loviți cu biciul de ples
nit.

N’ajungem în prostirea cu
getului de sclavi.

Ni s’a dat dreptul nostru 
- cuvenit și răscumpărat - nu 
dreptul altora.

Mai avem în lege drepturi 
care nu s’au înscris în buget.

Cei din, zona eteroglotă 
avem în lege sporul de 50 °|0 
la salarul primitor, legiuit ca 
să mișcăm isbânditori în lup
ta culturală. Numai cel armat 
spiritual poate prepondera 
moral, economic și adminis
trativ.

Altfel rămânem salahorii 
sufletelor mai desvoltate de
cât cel național și vom pur
ta tutelă in granițele țării.

Nu ne bucurăm dar, decât 
momentan de revendicările 
împlinite și așteptăm sporul 
cuvenit pentru zona etero
glotă, spor din lege și spor 
îndreptățit.

executârea înseamnă împotrivire și 
război. Dat fiind cererile îndârji
te ale Franței, Germania simțin- 
du-se înarmată—pare a sfida iar 
omenirea.
După provocare, sfidare. Urmea

ză războiul. Sunt trei supoziții.
I) Germania a ocupat ca să 

provoace războiul.
2) Germania a ocupat văzând 

un câștig ușor, bazat pe lipsa de 
solidaritate a aliaților Franței.

3) Germania a ocupat ca să 
provoace tratative diplomatice 
spre a câștiga egalitate de drep
turi cu marile puteri.

Desfășurarea evenimentelor vii
toare va demonstra intențiile ger
mane din una dintre supozițiile de 
mai sus.

Brutalitatea gestului german—

Legea învățământului primar ne 
acorda anumite drepturi materiale 
care sunt: sporuri de înaintări și 
definitivări, gradații de vechime și 
de merit, sporul special pentru zo
na eteroglotă; bineînțeles, toate a- 
cestea pe lângă salariile de bază.

Până în anul 1930, drepturile 
materiale s’au achitat conform le
gii-

După 1930 s’a încercat în fie
care an câte o știrbire a dreptu
rilor noastre, astfel: nu s’au mai 
plătit sporurile de înaintări și de
finitivări și nici gradațiile; iar din 
anul 1934 nu s’a mai plătit nici 
sporul de 50®|0. învățătorilor 
noi numiți în zona eterogenă, de
și art, 158 din legea învățămân
tului ptimar e categoric.

In anii 1934 și 1935, prin stă
ruința ilustrului nostru Ministu de 
Instrucție d. D-r C. Angelescu, ni 
s’au trecut în buget gradațiile și 
sporurile de înaintări și definitivări, 
reparându-se atâtea nedreptăți 
pe care le sufeream de ani de zile.

Desigur, pentru Introducerea a- 
cestor drepturi în bugetele anilor 
1934 și 1935 s’au dus lupte gro
zave. Ministrul de finanțe s’a o- 
pus totdeauna să ne Introducă 
drepturile noastre legale în buget, 
dar opoziția sa s’a isbit puternic 
de rezistența de fier a aceluia ca
re s’a identificat cu nevoile și du
rerile noastre și care nu poate fi 
altul decât d. Ministru D-r C. An
gelescu.

S’a creiat însă un precedent dă
unător, deoarece la alcătuirea fie
cărui buget trebue să Strigăm, să 
intervenim, să luptăm ca să ni se 
recunoască drepturile, ca și când 
acestea ni se dau de milă și de 
pomană și nicidecum ca merite le
gale.

La alcătuirea bugetului pe 1936, 
ministrul finanțelor s’a opus — a- 
ceiași opoziție din alți ani—la în
scrierea drepturilor noastre, justi- 
ficându-se că acestea îngreuiază 
prea mult bugetul statului. Nu știu 
cum văd alții această justificare, 
eu cel puțin o cred neavenită. Nu
mai învățătorii cu infimele lor drep- 

de a-și împinge armata pe terito
riul dezarmat de tratate—pledea
ză pentru prima supoziție: răz
boiul.

Franța primind provocarea își 
consultă alianțele, pipăindu-și ar
mătura.

Vom avea o zi, când cu arma 
în mână și cu sabia scoasă, în nu
mele Europei, Franța va striga: 
Apărăm pacea primind războiul 
provocat..

La arme!

turii îngreuiază bugetul statului? 
Celelalte categorii de funcționari 
nu-1 îngreuiază când sunt cu pla
ta gradațiilor și înaintărilor la zi? 
De ce numai pentru plata drep
turilor noastre nu sunt bani ? De 
ce, când trebuie să ni se dea răs- * 
plata muncii suntem considerați ca .

-, Paria* între ceilalți slujbași ai ță- - , 
rii, pe când Ta datorii suntem che
mați cei dintâi—dovada o fac fru
moasele realizări la instrucția pre- 
militarâ și strâjerism, unde învă
țătorii au muncit cu multă dragos
te și conștiinciozitate.

întrucât trăim vremuri grele — 
de scumpete și sărăcie accentua
tă—nu credem că este umaji să 
ni se hrâpească până și derizo
riile noastre drepturi, câștigate prin 
muncă și consfințite prin legi.

Pentru aceste motive și spre a 
fixa atitudinea noastră, față de re
fuzul celor în drept de a ne în
scrie sporurile și gradațiile în bu
get, d. D. V. Țoni, a convocat la 
București în ziua de 1 Martie, în- . 
tr’o consfătuire, Consiliul Central 
al Asociației format din președin
ții Asociațiilor Regionale și Jude
țene. ’

După consfătuirea dela 1 Mar
tie o delegație compusă din : D. 
V. Țoni — președintele asociației 
generale, T. lacobescu Eugen Ră
ducu, I. Ciolan, I. Arhip și Mos- 
covciuc— învățători parlamentari, 
s’a prezentat d-lui ministru D-r C. 
Angelescu, d-lui prim-ministni Oh. 
Tătărescu și d4ui ministru de fi
nanțe, pentru a expune doleanțe
le corpului învățătoresc.

D. Dr. C. Angelescu ne-a asi- . 
gurat că este totdeauna alături de . 
noi în luptele pentru revendica
rea drepturile pe care le cerem cu 
demnitate și’n cadrul legilor.

D. Oh. Tătărescu președintele 
consiliului de miniștri, ne-a asi
gurat cu hotărîre, că va căuta și 
va găsi posibilități bugetare pen
tru revendicările noastre.

Deasemenea, și d. ministru de 
finanțe a promis că e de acord 
cu noi pentru plata drepturilor ce 
ni se cuvin.

Deși avem promisiuni — dela 
persoane a căror bună credința 
n’o punem la îndoiala ■—totuși 
nu trebue sa ne lăsăm numai în 
seama lor, ci să fim gata de lupta 
în orice moment. In aceasta pri
vință ne face atenți d. D. Țoni 
în articolul „Către colegi* publi
cat în Curentul din 6 Martie a. 
c.: „Deaceea, deși nu pun la în
doială sinceritatea și nici cuvân
tul d-lor președinte al Consiliului 
de miniștri și ministru de finanțe,

(urmează ta pag.II-a)



Tribuna liberă
. ./ ■ . . <

Școala Naționalistă
Caracterizează societatea ac

tuală, a sete bolnavă după ce
va „noir o curiozitate pe care, 
oamenii în „ritmul vremii" (cu 
intuiția realității zicem noi) o 
speculează nu fără folos.

Potrivit acestei realități, în 
țara noastră, presa și-a depă
șit menirea, ajungând să fie 
un dizolvant social, în loc de 
unificator sufletesc și educator 
social, în sensul larg al cuvân
tului.

Această presă, încearcă — și 
se pare că a reușit—să institue 
ca criteriu de selecționare a 
valorilor sociale (și de evalu
are a lor), injuria,’violența fi
zică și spirituală, și mistificările.

Nu suntem partizani ai cen- 
zurei. Este un drept constitu
țional ș i natural, libertatea 
gândului și scrisului. .

Dar, această libertate, trebue 
pusă în slujba idealului națio- 
nal-social, și numai în măsura 
în cari concură I a atingerea 
acestui ideal, presa își merită 
‘denumirea de „a patra putere 
în stat" și deplina libertate. In 
mâna unor oameni superfici
ali sau inconștienți însă, presa 
constitue u n pericol grav și

(urmare din pag. I-a)

datoria mea este sâ spun colegilor 
învățători să rămâie pe poziția de 
luptă, căci a fost întotdeauna mare 
distanță dela vorbă și până la 
faptă. Informațiunile ce mi s’au 
dat în ultimul moment sunt mai 
mult decât neliniștitoare".

Până nu se votează bugetul nu 
suntem siguri de nimic, oricând 
putem fi școșiîn afara parantezei. 
Colegii parlamentari sunt cei che
mați să ne susțină drepturile când 
se va supune proectul de buget 
desbaterilor parlamentare.

Iar noi, gloata cea mare a das
călilor, să fim.gata oricând pentru 
a răspunde Ia chemarea Șefului 
nostru, când revendicările noastre 
— cerute pe cale pașnică și le- 
gală-nu vor fi luate în considerare.

Suntem din nou la un mo
ment hotărâtor. Se impune să 
uităm desbinările dintre noi și să 
ne solidarizăm în lupta pentru 
câștigarea drepturilor.

Credem că s’a convins toată 
lumea că am răbdat prea mult 
umilința, am 'fost prea nedreptă
țiți și ignorați și că azi — se im
pune ca întotdeauna — plata drep
turilor noastre legale.

Iar dacă și acum vom fi căl
eați în picioare și desconsiderați, 
vom ști să ne revendicăm drep
turilor cu toată autoritatea ce ne 
impune prestigiul nostru de 
«Apostoli ai neamulur*.

I. Lupu-Râjlețu

permanent, caruea, oficialita
tea, statul, trebue să-i opună 
cenzura. '

Mai ales în aceste regiuni 
eterogiote, unde grija de fie
care clipă a statului prin fac
torii săi, este de a menține 
autoritatea, de a creia o atmo
sferă de armonie socială și de 
a realiza pe toate căite unifi
carea sufletească, care,singură 
garantează intangibiliiatea 
drepturilor noastre teritoriale, 
ne trebuește p presă ideală. 
Răul este însă că, suni ziare 
și oame.nl cari din propovădu- 
irea cuvântului scris și-au făcut 
profesiune, fără să • și dea 
seama de multe ori, de ceiace 
scriu și de consecințele scri
sului lor, de interpretarea pe 
care „frații" cărora se adresea
ză, o dau acestor rânduri.

Acești proaspeți cetățeni ro
mâni, uită că odată cu cetățe
nia streină ia care au renunțai, 
trebuiau să lase dincolo d e 
graniță și anumite maniere.

Căci, in viață simplele ' afir
mații nu-și au rost, când este 
vorba să dovedești anumite 
lucruri.

A spune—și a nu uita să spui 
la orice ocazie—că ești român 
și a avea pretenția că ești mai 
român decât românii pe cari 
i-ai găsit în țară este o absur
ditate patentă, pe care nu ori
cine și-o poate permite.

Afișajul acesta este o min
ciună, atâta timp cât în interi
orul tău, transformarea psihică 
nu s’a produs, sau n’a avut 
repercursiuni în conduita soci
ală- ■

Un român intransigent, nu lăfăe 
săptămânal în coloanele unei 
foi, u n diminutiv bulgăresc 
când în românește, numele lui 
are un corespondent dulce, 
frumos și muzical: Nicoiae.

Un naționalist fanatic și conștient 
nu stăruie pentru românizarea 
numelor așezămintelor sociale 
din Cadriiater, până ce mai în
tâi n’a ' realizat românizarea 
numirilor „iubițiior săi frați de 
luptă șl suferințe etc.“ ca: Mi- 
hal, BCristu, Sterghi, Chichi ș-a. 
m. d. ' • .

Un român nu înjură autorita
tea română și pe reprezentan
ții săi; nu îndeamnă pe cetito
rii săi să sară cu „bâta"; nu dis
creditează justiția ^oficială; nu 
îndeamnă Inconștient la de- 
sagregare și revoltă, și nici nu 
lasă să se întrevadă din scri
sul său aceasta.
. Contrariu. In perioada acea
sta de aclimatizare, de tranzi
ție, natural ar fi fost ca în co
loanele „Legionarilor" să ve
dem numai articole cu fond 
educativ social, articole cari 
sa urmărească realizarea unei 
suduri sufletești intre toți co
loniștii, și între aceștia si res
tul populației.

lin român ideal, nu poate 
utiliza în ziarul său, vocabu-

Școala presupune disciplină,-meto- 
dă, program.

Nu se poate concepe o școală 
politică sau literară fără o dialectică 
a ideilor, fără o disciplină a gândirii.

O școală presupune elevi și pro
fesori, adică, elementul continuității 
generațiilor, profesorii trecând în mâna 
elevilor făclia învățăturii pe care au 
predat-o la rândul lor primind-o dela 
alții.

Școala naționalistă se integrează 
în această continuitate de idei, per
sonalitățile care s’au afirmat în ca
drele ei reprezentând o verigă dintr’un 
lanț, o etapă de adâncire și de 
perfecționare metodologică și progra- 

( matică.
In acest sens, fondatorul școâlei 

naționaliste' românești este Mihail 
Cogălniceanu, care făcea să apară 
în fruntea revistei sale „Dacia liie~ 
rară" la 1840 un manifest program 
expunând pentru prima oară princi
piile unei directive literare. El se 
ridică împotriva, străinismului în lite
ratură, al falselor valori improvizate 
de politică, combătea traducerile și

tarul și stilul utilizat In „Legi
onarii" din 15 08 a.«., când știe 
că „stilul este însuși omul".

„Țucalul învățătorului" este 
o creație redacțională—nece
sitată poate de lipsa de mate
rial—cu subtilități pe cere le 
înțelegem perfect și cari de
notă și puțină conștiință și pu
țină reacredință.

Nu ne îndoim că imaginația 
si veninul celor dela acest ziar, 
putea creia și alimenta alte 
diversiuni mai onorabile, spre 
a capta benevolența abonați- 
lor, decât articole de acest soi. 

■ se mai ocupă acest ziar și 
de... declarații da război, unui 
oarecare d. Bujoreanu. Dacă 
d-l Bujoreanu este mai mult 
decât un „oarecare" (cel ce 
scrie aici nu-î cunoaște) ci chiar 
procuror, găsim această decla
rație de război, și impruden
tă’și revoltătoare. Dar asta 
privește mai mult pe cel vizat.

In ce ne privește, constatăm 
ca lipsită de orice rol social 
sau național foaia „românului' 
Cola Ciumetti, atâta timp cât 
întreține o atmosferă de de- 
segregare si de frământare so
cială. s. .

Trebue să se ia aminte și de 
„Legionari" căîn România „stat 
în stat" nu poate exista, chiar 
dacă mentorul ș i doctrinarul 
acestui stat ar fi românul ș i 
ziarul citat.

Și nici pe aiurea, nu-l sfătu
im să caute materializarea ace
stor doctrine.

Un orga» de publicitate care 
se adresează unei mase de 
coloniști—ori cât ar fi de cul
tă și civilizată—are altă alură 
și altă turnură decât Legiona
rii.....

Cărora, cu voia lor, le făgă
duim refuzul unei polemici.

M. Parâng

falșificarea limbii liferare prin ex- 
, sii împrumutate.

Din nefericire, „Dacia literară" n’a 
apărat decât două nflmere, fiind 
suprimată de cenzură.

Totuș pentru un început ea mar
chează prima scânteie în constituirea 
unui corp de doctrină naționalista.

După ea, a venit „Propășirea" 
1844 și România literară (1855), care 
a dat mai mult relief ideilor insis
tând cu deosibire asupra autohtoniei 
în literatură și asupra obiectivități! 
în critica literară.

Toate aceste idei, sunt reluate în 
prefața „Hronicilor Moldovei" publi
cate de Mihail Cogălniceanu.

Cu acest prilej, Mihail Cogălni
ceanu demonstrează fuziunea dintre 
naționalism și cultură ; atrage atenția 
asupra importanței trecutului istoric 
și face să renască în atenția contim
poranilor săi epoca glorioasă a croni
carilor umanității în primul rând Gri- 
gore Ureche și Miron Costin. Ambii 
studiaseră în Polonia, știau mai multe 
limbi, erau-cetățeni de onoare ai 
acestei țării, și din evocările lor ca 
și din felul cum concepeau, „omul" 
se desprinde cultura lor umanistă.

Școala lui M. Cogălniceanu ne în
vață ce înseamnă naționalismul în 
politică și clasicismul în literatură. 
Trecând la „Cuvânt pentru deschiderea 
cursurilor de istorie națională în 
«Academia Mihăileană* rostit în 24 
Noembrie 1845, M. Cogălniceanu stu
diază esența istoriei arătând că ea 
se află în firea și viața națională a 
popoarelor.

Acolo găsim o definiție a națiune! 
și a naționalismului, câteva sugestii 
asupra armoniei sociale căci „Istoria" 
spune el, este cetirea obștească a 
tutulor stărilor. Antifranțuzismul lui 
M. Cogălniceanu, conflictul cu Asachi, 
prietenia cu Heliade Rădulescu și 
apoi, răceala de aceasta când s’au 
ivit exagerările italienizante sunt iarăș 
câteva momente, care subliniază con
cepția naționalistă.

După M. Cogălniceanu, N. Băl— 
cescu si loan Heliade Rădulescu, chiar 
în timpul revoluției dela 1848, evi
dențiază pHn atitudinea lor conflictul 
dintre cultură și politică, lăsând să ca
dă, accentul naționalist asupra culturii 
și cel democratic asupra politicii.

N. Bălcescu evoca cele ,, 18 secole 
de lucrare politică a poporului ro
mân asupra lui însuș" și Ion Helia
de Rădulescu nu concepea o revoluție 
care să răstoarne clasele sociale și 
să proclame violența. Ambii vor fi 
silniciți de demagogia revoluținară și 
înlăturați definiiiv din politică, pentru 
a nu le rămâne în cele din urmă de 
cât domeniul Cultural.

Aceiaș soartă o va împărtăși și 
Simion Bârnuțiu, alt mare premergă
tor al naționalismului juridic din anul 
1848. Cuprins de păienjenișul ideo
logic al- veacului, Simion Bârnuțiu în 
Câmpina Blajului se pronunță pentru 
un stat federativ lăsând la voia îm
păratului reforma agrară, pentruca 
apoi, trecând la Iași, Ia 1860 să se 
alipească unui stat revoluționar pre
conizat de el cu instituții și structură 
democratică. Orice s’ar spune, în 

I centrul gândirii lui Simion Bârnuțiu

Besuîb g loosIMi! pe^ogiiă 
de acum 19 veacuri

Altcineva, poate, n’ar pune ecestui 
articol un așa titlu, de teamă să nu 
fie prea mult pentru un fapt ca acela 
despre care vreau să vorbesc. N’am 
această teamă și dac’arfi să am vre
una, ar fi aceia că am diminuat prin 
el măreția momentului pe care în
cerc să-l evoc.

Se înțelege, nu-l vorba de un con
gres convocat și care să fi funcțio
nat în felul celor de azi; dar aceasta 
nu-i micșorează cu nimic importanța. 
Nu s’a ținut la Roma, nici în vreun 
alt centru de cultură al vremii, ci 

într’un umil sat din ludeia, în timpul 
când Domnul Isus Hristos își propo
văduia învățătura pe care apoi a 
pecetluit-o cu sângele Său. Numai 
pentrucă la această consfătuire a 
luat parte și El, deaceea scriu des
pre ea și cred că am motiv sulicient.

Faptul ne este relatat de trei din 
cei patru evangheliști.

Reporteri mai fideli ca aceștia, nu 
cred că s’ar găsi.

Citez din Luco, cap. 18 vers. 15: 
„l-au adus și niște copilași ca să se 
atingă de ei.. Dar ucenicii, când au 

văzut lucrul aceasta, au certat pe 
aceia cari-i aduceau".

Isus a chemat la Sine pe copilași 
și a zis: „Lăsați copilașii să vină la 
Mine și nu-i opriți, căci împărăția lui 
Dumnezeu este a unora ca ei".

In cadrul acesta umil, și-au spus 
cuvântul cele mai autorizate glasuri 
în materie.

A vorbit Isus Hristos, a cărui au
toritate și competență n’au nevoie de 
apărător.

Au vorbii ucenicii. Nici competența 
lor nu mai trebue demonstrată, de 
vreme ce sunt aleșii lui Isus, unelte 
ale Sale și colaboratori intimi.

In al treilea rând, părinții copiilor.
Nu se spune de cine anume au 

fost aduși copiii. Fiind vorba însă, 
după textul original, de copii sub 
șapte ani, odrasle de oameni săraci, 

nu putem admite că au fost aduși de 
servitori, ci de chiar mamele lor, așa 
cum se obișnuește.

De însuși principiul pedagogic sta
bilit atunci, mă voiu ocupa ăltădală. 
Valoarea lui e indiscutabilă. Destul 
să amintesc că, la propriu nu Ia fi
gurat, e literă de evanghelie.

Dar acum, vreau să vedem numai, 
care din participanți se apropie sau 
exprimă chiar părerea învățătorului. 
Nu ucenicii, cum ne-am fi așteptat.

Deși renunțaseră la toate pentru a 
urma Iul Isus; deși, de câtăva vreme, 
erau sfetnicii lui iubiți; deși animați 
de cel mai înalt spirit de sacrificiu 
pentru binele obștesc, totuși la în
trebarea: „Ce să facem cu copiii?1*, 
ei nu găsesc răspunsul potrivit. Păre
rea lor este că micuții n’au de ce se 
apropia de Cerescul Dascăl și caută

oame.nl


20 DE
Două decenii s’au scurs pe ne

simțite dela trecerea în veșnicie a 
aceleia care a fost „Regina Elisa
beta", „Carmen Sylva" și „Ma
ma răniților".

- O cincime de veac a așternut 
eternitatea și istroia peste mor
mântul primei regiile a României.

Cu acest prilej fie-ne îngăduit 
să reamintim—în marginile posi
bilității și spațiului—viața și opera 
Carmen Sylvei.

s’a aflat nedesmințita încredere în vir
tuțile națiunei române, definită or
ganic prin puritatea de rasă și de 
limbă. Propăvăduitor entuziast exca- 
tedra, retor plin de puteri animatoare, 
Simion Bărnuțiu a fost și un profesor 
al școalei naționaliste care atunci 
îmbrăca haina antistrăinismului și 
a democrației.

Cu Mihail Eminescu, școala națio
nalistă ajunge la maxima ei perfec
ționare. Ceilalți au fost premergători, 
Mihail Eminescu este cârmaciul ge
nial, profetul și poetul, ceiace este 
fot una după cum înțelegeau cei an
tici, atunci.când pronunțau Cuvântul 
„vates".

Articolele sale politice sunt cate
hismul naționalismului, • îndrumătorul 
practic de totdeauna.

Cu deosebire „influența austriacă* 
unde fundamentează naționalismul 
monarhic apoi „teoria păturii supra
puse* unde subliniază fuziunea dintre 
sfat și națiune și „Problema Evreias
că* o altă serie de articole în care 
fundamentează datele sociologice ale 
antisemitismului. Peste Eminescu nu 
s’a ridicat nimeni.

El rămâne pentru totdeauna pro
fesorul naționalismului care a încadrat 
definitiv într’un corp de doctrină 
această ideie.

Ceilalți, contimporanii ai lui, care se 
contopesc școalei naționaliste cum 
ar fi Vasile Conta cu al său discurs 
asupra pericolului evreiesc ținut în 
ședința de 5 Sept. 1879, a adunărei 
constituante.

Numai Al. D. Xenopol, deși contim
poran cu el, pare ași fi desvoltat doc
trina sa naționalistă independent de 
părerile lui M. Eminescu și apropie
rea dintre ei s’ar datora unei simple 
simultanietăți de gândire provocată 
de acțiunea determinantă a aceluiaș 
mediu social. Din M. Eminescu des
cind A. C. Cuza, trecând prin semănă- 
torism, care, la 1905 își publica do
cumentata lui carte „Naționalitatea 
în artă* unde fundamentează națio
nalismul cultural în cele 4 legi ale 
naționalității, apoi despe „poporație*, 
unde expune pe 1 a r g cri
tica malthusianismului, lăsând să 
cadă accentul asupra pericolului 
evreiesc și a refacerii burgheziei ro
mânești pe baze etnice.

D-1 N. lorga la conducerea „Să- 
mănătorului* preconizează un pro
gram literar de inspirație pur emi
nesciană, iar în articole publicate în 
„Neamul Românesc* o doctrină poli
tică bizuită pe unitatea sufletească și 
culturală a oamenilor de acelaș sân
ge, cu acelaș trecut istoric conlocui
tori pe acelaș pământ. K

Alexandru St. lonescu

ANI DELA MOARTEA CARMEN-SYLVEI
S’a născut în zanuL 1843,-la 29 

Decembrie, în castelul . Neuwîed 
din Germania.

Tatăl său se numea Principele 
Herman de Wied iar mama sa 
Principesa Maria.

Dela părinții săi a moștenit Eli- 
sabgtha blazonul de,, Principesă 
de Wied".
Era ascendentă a unei familii prin

ciare germane, destul de remar
cată,—a cărei origine se pierde în 
trecutul istoric al Germaniei— care 
a dat o mulțume de oameni de 
seamă (inalți prelați, răsboinici, 
savanți, artiști, lîterați, conți și 
principi) începând cu secolul XI- 
lea.

Ș’a petrecut copilăria în caste
lul natal, pe malul fermecătorului 
Rin. Ascultând șoaptele misterioase 
ale Rinului, glasurile tainice și fer
mecătoare ale pădurilor-prin care 
rătăcea când era mică,-precum și 
legendele și cântecele străvechi 
germane, mica Principesă de Wied 
și-a pregătit sufletul fraged pentru 
ceiace trebuia să fie mai târziu.

Influența naturii fermecătoare 
sa altoit la ea pe o fire melan
colică și prea concentrată.

Iubind natura în mijlocul căre
ia și-a petrecut copilăria și cerul 
albastru al Germaniei, încă dela 
vârsta de 10 ani a început să 
compuie versuri stângace prin care 
și-a exprimat tot lirismul și dra
gostea sa de frumusețile naturii.

A studiat filosofia, literile, is
toria, precum și chestiuni politi- 
co-sociale.

Dovedea multă dragoste și in
teres pentru orice studiu și căuta 
să-1 pătrundă în aprofunzime și 
să-l înțeleagă pe deplin.

Astfel pregătită de Germania 
încă medievală pe atunci și în 
continue prefaceri, a devenit Prin
cipesă și apoi Regină a României. 
Era tânără când și-a părăsit țara 
natală și și-a adoptat ca patrie 
pământul României, cu totul di
ferit de al Germaniei. A plecat 
din mijlocul poporului german 
pentru a se indentifica Cu sufle
tul șl aspirațiile poporului român. 
Cu toate acestea, Regina Elisabe- 
ta a știut să cunoască noua sa 
patrie în tot ce-a avut mai fru
mos și pe poporul român în toate 
manifestările lui. A cutreerat 
munții noștri cei frumoși, vâlce
lele fermecătoare, dealurile înver
zite și de peste tot a cules câte 
ceva pentru a turna în versuri 
frumusețea și bogăția României.

Deși a scris în limba germană 
tot ceiace a simțit despre țara 
noastră, totuși ceiace a scris re
prezintă speciful României și al 

poporului românesc. Acest speci
fic al țării și poporului român l-a 
prins Carmen Sylva în poeziile și 
scrierile sale pentrucă a iubit mult 
țara noastră și pe români.

Primele încercări literare le-a 
publicat din îndemnul lui Vasile 
Alexandri și le-a semnat cu pseu
donimul „Carmen Sylva".
Carmen este viersul, Sylva e pădurea 
Viersul dela șinele menit să sune, 
Și de-ași fi născută și creșteam aiurea 
Cântecele mele n’ar avea ce spune. 
Le-am furat In treacăt dela păsărele. 
Freamătul pădurii mi-a vorbit de ele, 
Inima-mi pe urmă ritmul le-a adaos, 
Viersul și.pădurea sunt al meu repaost

Cea dintâi producțiune a sa 
poartă titlul „Poveștile Peleșului" 
în care se arată îndrăgostită de 
munții noștri pitorești, de șoapte
le tainice ale râușorului Peleș, și 
de frumusețea și varietatea peisa- 
giilor naturale din jurul Peleșului.

După aceia a scris: Pelerinajul 
durerii (1882), Cugetările unei Re
gine (1882), O rugăciune (1883), 
Din două lumi (1884), Schițe 
(1884).

Au urmat apoi o serie de vo- 
lume“=nuvele, romane, piese de 
teatru, -poezii, etc.: Printre veacuri 
(1885), Bate la ușă (1887), Robia 
Peleșului (1888/ Deficit (1880), 
Vitejie femeiască (1890), Depe ni
covală (1890), Meșterul Manole 
(1892);—în colaborare cu Mite 
Kremnitz: Astra (1886), Poșta mi
litară (1887), Lavoia întâmplării 
(1888).

A avut nefericirea să-și piardă 
pe fica sa Maria, eveniment care 
a făcut-o să se cufunde și mai 
mult în tainele literaturii.

De remarcat faptul că Reginei 
Elisabeta i-a plăcut tot ceiace-i 
frumos și bun. Pe lângă scrierile 
literare s’a ocupat și cu pictura. 
Astfel, în orele libere, când pre
ocupările zilnice îi dădeau răgaz, 
lua penelul și picta diferite scene 
frumoase și interesante. După 
moarte-i s’au găsit în bibliotecă o 
mulțiume de manuscrise ilustrate 
cu picturi făcute de mâna ei* Vo
lumul „Rugăciuni“-dedicat Rege
lui Carol I-iu-care a rămas în ma
nuscris, cuprinde 50 de rugăciuni 
scrise cu caractere gotice, precum 
și diferite scene pictate. Tot în 
bibliotecă s’a găsit o dedicație 
prințului moștenitor Ferdinand-— 
mai târziu Rege $1 României—in
titulată „Toiagul de călător ie “pn- 
că o lucrare, în manuscris, intitu
lată „Viața fratelui mei Otto“, 
scrisă în stil gotic, se află în po
sesia Principelui Wilhem de Wied.

In 1898, Carmen Sylva o scris 
împreună cu Lecompte de Nouy 
lucrarea „Hampelman". Dease- 
menea merită a fi enumărate și 

următoarele lucrări: Cuvinte suf
letești (1898), Poveștile unei Re
gine (1901), Cuvinte șoptite (1904) 
călătoria pe Dunăre a unei fice a 
Rinului (1905), Crăciunul unei re
gine (1905).

S’a ocupat și cu traduceri. Ast
fel a tradus din franțuzește în 
limba germană două opere: Pe- 
cheur d’Islandede PierreLotti 1886 
Și Les deux masques de Paul de 
Saint-Victor. Deasemenea a tradus 
în limba germană câteva din ba
ladele populare ale lui Alexandri: 
Miorița, Toma Alimoș, Inelul și 
Năframa; precum și câteva pas
teluri și legende: Peneș Curcanul, 
inșiră-te mărgărite, Ana Doamna, 
Legenda Ciorârliei, Dan Căpitan 
de Plai, etc.

Academia franceză a decernut 
Carmen Sylvei un premiu bine
meritat pentru lucrarea, „Les pen- 
sees d’un reine" (Cugetările unei 
regine), care stă alături de cele 
mai de seamă opere literare, mo
raliste din literatura franceză con
timporană. '

Ca răsplată pentru deosebita ac
tivitate literară, Academia Româ
nă a ales pe Carmen- Sylva ca 
membră de onoare a ei, alături 
de .personalitățile de elită ale nea
mului rămânesc.

In afară de activitatea literară, 
Regina Elisabeta s’a ocupat de 
aproape de opere culturale-edu- 
cative și de binefacere, înființând 
o mulțime de instituții în acest 
scop, dintre care multe îi poartă 
numele. A înființat și sprijinit: a- 
zile, școli, spitale, etc. Institutul- 
„Vatra Luminoasă* din București 
a fost înființat numai datorită ini
țiativei și sprijinului ei.

A ajutat și încurajat pe maes
trul George Enescu să studie în 
străinătate, precum și pe alți ti
neri dornici, de perfecționare.

In timpul războiului neatârnare!, 
a fost pe front alături de soțul 
său, unde a îngrijit pe răniți cu 
sufletul ei blând de mamă pentru 
care motiv i s’a atribuit pe drept 
titlul de „Mama'răniților*

Iată dece acum, când s’aiî îm
plinit 20 de anideia moartea Re
ginei Elisabeta, se cade sa-i slă
vim memoria încrustând pe placa 
recunoștinței, încă o aducere amin
te pentru ea.

Deasupra criptei mormântului 
său din Curtea de Argeș, vor ve
ghea peste veacuri, opera și fapte
le aceleia care a fost o Mare Re
gină, o scriitoare celebră și „Ma
mă a răniților".

I. Lupu—Râjlețu.

să-i împiedice. Motivarea acestei ati
tudini am putea-o bănui. Vor fi gân
dit că sunt prea mici pentru a pri
cepe ceva din înaltele învă|ături pe 
pe care, uneori, chiar ei le înțelegeau 
cu greu.

Ca în orice congres serios însă, 
exprimarea părerilor Contrare celei 
adevărate, nu e zadarnică. In cazul 
de față, ea dă loc la formularea subli
mului principiu pedagogic: „Lăsați 
copilașii să vină la Mine", prin care 
atitudinea ucenicilor este condamnată, 
iar a părinților aprobată.

De ce oare, tocmai acești umili 
părinți, în majoritate, dacă nu în 
totalitate femei fără cultură, găsesc 
răspunsul la întrebarea aceasta așa 
de însemnată ?

Care sunt titlurile lor? Unul sin
gur: iubirea.

Iubirea pe care numai un părinte 
și în primul rând o mamă o poate 
avea față de copilul său. Adevăratul 
drum se găsește mult mai ușor cu 
antenele acestea ale dragostei,-decât 
cu telescopul științei. E cazul lui 
Edison. Se știe că până la vârsta de 
zece ani, nimeni nu bănuia că odată 
și odată, copilul ncesfa va ajunge un 
om vestit în lumea întreagă. Singură 
mama lui păstra în suflet o atare 
nădejde. Cât despre educatori, ei au 
fost de părere că „băiatul aceasta 
trebuie trimes să pască porcii, de
oarece n’are să iasă nimic din el".

E cazul atâtor oameni de geniu, 
mari binefăcători ai omenirii, cari, 
aproape fără excepție, declară, că 
cel mai mare noroc ai lor a fost ca 
au avut parte de „mame* în stare 
să-i îndrumeze.

Dar, de cele mai multe ori, aceste 
mame n’aveau cine știe ce calități, 
în afară de dragostea lor mare.

Ceeace m’a impresionat în mod 
deosebit, din ideile lui Pestalozzi, a 
fost că el pune ca „forță de unire a 
elementelor umanității", ca bază a 
armoniei sufletești, „sentimentul lu- 
birii“ iar ceeace-mi explică marile 
lui realizări este acel „Totul pentru 
alții’ nimic pentru sine*, cu care se 
sfârșește epitaful lui șl care s’ar Ira- 
duce: „El a trăit Iubirea*.

Iată dece, fără a ne da aere de 
îndrumători în materie de pedagogie, 
credem fotuși că nu greșim afirmând 
că pedagogia nu se va găsi pe dru
mul cel bun, de cât atâta vreme cât 
va pune la baza oricărui principiu și 
oricărei metode,dragostea educatori

lor fată de cei încredinfati lor spre 
educare.

Nu sunt cel dintâi carc-o spun, îmi 
dau seama.

Au spus-o încă mulți și din locuri 
mai înalte, iar la noi în țară, Domnul 
Profesor Mehedinți luptă de multă 
vreme, pentru îndrumarea școalei pe 
făgașul acesta. Sublinierea mea to
tuși, nu va fi de prisos, cred. Tre-. 
buie să ne aducem tot mereu aminte, 
că celebrul testament al iui Ooeihe: 
„Mai multă lumină", nu-i deajuns.

El se cere completat ori înlocuit 
chiar, cu acela al Evanghelistul loan: 
„Fiilor, iublțl-vă unii pe alții*.

N. Tonoiu 
învățător



Cronica noastră
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Revista generala a învăță* 
mântului. Fondată acum 24 de ani 
de către Spiru C. Haret, Revista gene
rală a învățământului a contribuit în 
mare măsură la îndrumarea școlii ro
mânești spre nouile idei și curente edu
cative. Actualmente, condusă de dis
tinsul profesor universitar G. G.' An- 
tonescu, grupează în jurul său pe cei 
mai destoinici profesori și învățători, 
cari se ștrăduesc cu aplicarea și pro
movarea noutăților pedagogice’ și pe- 
dologice în școala românească. In nu
mărul 1—2, pe Ianuarie—Februarie, d. 

7 profesor Radu Petre publică un intere
sant articol relativ la „Corespondența 
înterșcolară" (Un aspect nou al școa- 
lei active). Corespondența înterșcolară 
înființată de profesorul Pierre Mîelle 

, în antil 1894, urmărește trezierea inte
resului ’ școlarilor, fiind totodată una 
dintre cele mai bune metode de edu
cație funcțională. Țara noastră partici
pă la corespondența înterșcolară din 
1923, fiind de mult sprijin în acest 
scop „Crucea Roșie a Tinerimei*.

Redacția revistei: Str. Vasile Lascăr 
83, București IlI-lâ D-l prof. univ. G. 
G. Antonescu; administrația: Calea 
Plevnei 23, București Il-la D-l G. Po- 
pa-Lisseanu. Abonamentul pentru în
vățători 120 Iei pe an.

Revista Fundațiilor Regale. 
Redacția și administrația.' Bulevardul 
Lascăr Catargi Nr. 39, București III. 
Abonamentul anual 300 lei. Supranu
mită pe drept cuvânt „Revista Revis
telor", se menține pe linia trasată ta 
fondare și desbate cele mai importante 
probleme de actualitate, din orice do
meniu. Fiecare număr al revistei este 
o adevărată enciclopedie, care nu tre
bue să lipsească din biblioteca nimă
nui. /

Revista Fundațiilor Regale a pășit 
în al treilea an de existență—continu
ând programul dîn anii trecuțî—cu ace
leași gânduri nobile și mărețe.' ,

'■ ■ * ■ . ■ /' ■
Salul-revistă de cultură pentru po

por. Redacția șl administrația: Bulevar
dul Cpt. aviator V. Craiu Nr. 13, Bu
curești III. Sunt rare publicațiile care 
s’au dedicat cu tot sufletul educației și 
culturalizării poporului. Una dintre ce
le rare este și revista i,Satul" condusă 
de harnicul luptător.pe tărâm cultural, 
d. Andrei Udrea. De cinci ani revista 
„Satul* este sfătuitorul și îndrumătorul 
sătenilor. Astăzi, când pășește în al șa
selea an de existență revistă „Satul" 
se poate mândri, că timp de cinci ani 
a luptat necontenit și și-a realizat o 
parte din programul’cu care a pornit 
la lucru în 1930.

*

Bărăganul—revistă pentru cultu
ra sătenilor. Redacția și administrația: 
Strada Pomul Verde Nr, 16, București 
II. Iată încă o revistă demnă și serioa
să pusă în slujba culturalizării satelor. 
Ca și „Satul", revista „Bărăganul" a 
pășit în anul Vl-lea de muncă asiduă, 
continuând să fie sfetnicul neprețuit al 
săteanului român. Director al revistei 
este un prieten al sătenilor, d. N. To- 
mescu—Baciu, care muncește cu mul- 

ftă dragoste ca să trimisă în mijlocul 
satelor o comoară de ăfhturî prin „Bă
răganul".

Sănătatea șl „Viața fericită'- 
revisță ilustrată de medicină populară, 
higlenă socială, educație morală, litera
tură medicală. Redacția și Administra
ția: Str. Triumfului Nr. 7 — București 
V. E o comoară de sfaturi neprețuite, 
care nu trebue să-1 lipsească nici țăra
nul nici intelectualului. Condusă cu 
multă dibăcie de harnicul și priceputul 
D-r Slgmand—Sigma, revista „Sănăta
tea' și-a asigurat un loc de frunte prin
tre revistele serioase. După trei decenii 
șl jumătate de muncă Intensă, își în- 
dreptează pașii pe drumul viitorului, 
continuând să fie aceiaș comoară de 
îndemnuri și sfaturi bune.

Sevista Societății „Tinerimea 
Română". Redacția și administrația: 
Palatul Societății „Tinerimea Română", 
Bulevardul Schitu Măgureanu Nr. 4, 
București. Dirijată de un comitet select, 
în frunte cu neobositul prof. N. S. Du- 
mitrescu, „Tinerimea Română" și-a des
chis drum larg printre intelectuali. A îm
plinit de acum 4 ani o jumătate de veac 
de apariție, fapt care-i garantează și 
mai mult demnitatea si utilitatea.

♦

ISVOraȘMl—revistă de muzică, artă 
națională, folklor și teatru sătesc. Re
dacția și administrația»Bistrița—Mehe
dinți, of. T. Severin. Abonamenul 100 
lei anual. Timp de 15 ani de când a~ 
pare, revista Isvorașul a scos la iveală 
cele mai de seamă comori populare ce 

. se aflau împrăștiate prin sătulețele de 
pe întinsul României. Condusă 
cu multă artă de colegii Olinpia și Pr. 
Gh. N. Dumitrescu—Bistrița, a ajuns 
cea mai de seamă revistă de folklor 
din țară. Dela 1 Ianuarie 1936 s’a în
ființat pe lângă revista Isvorașul o ar
hivă de folklor și pentru stimularea cu 
legătorilor de comori populare, inimosul 
inițiator—Pr. Gh. N. Dumitrescu—Bis
trița—a instituit premii de 10.000 lei 
pentru cele mai bune culegeri ce se 
vor înainta până la 1 Maiu 1936.
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Drumul nou—revistă pentru în
drumarea agricultorilor. Redacția ș i 
administrația: Str. Polonă Nr. 8, Bucu
rești Iii. Abonamenul 100 lei pe an. 
Tipărită de camerele de agricultură și 
de uniunea lor, revista „Drumul Nou' 
este sfătuitorul neprețuit al agricultori
lor. Cei mat de seamă ingineri, agro
nomi, medici veterinari și alți speciali
ști intr’ale agriculturii, se străduesc să 
pună în lumina tuturor cunoștințele ne
cesare în legătură cu agricultura, prin 
sfaturi și îndemnuri.

Poporul românesc—foaie pentru 
folosința muncitorilor dela sate și orașe. 
Redacția și administrația: Gara Chitila- 
llfov și Str. General Budișteanu Nr. 8, 
București 11. Abonamentul anual 100 lei. 
E o revistă folositoare, condusă de un 
grup de intelectuali, care se străduie
ște să vină în ajutorul muncitorilor cu 
fel de fel de sfaturi și îndemnuri bune. 
In fiecare număr se publică informații 
importante din țară și din lumea în
treagă.

*

Banatul literar—revistă literară. 
Redacția și administrația : lad-l Lucian 
Costin—Caransebeș. Abonamentul obiș
nuit 100 lei pe an. Condusă de d. Lu
cian Costin cu multă sârguință, revista 
„Banatul literar* desbate chestiuni lite
rare interesante și se afișează ca o se
rioasă revistă literară.

Răsai Soare.... Revistă pentru^ 
răspândirea metodului activ și creator, 
având Ia bază munca individuală și spon
tană a elevilor, programul centrelor de 
interes, sistemul ideilor comune, ora- 
riul mobil, examenul funcțional. Cuprin
de lucrări de ale elevilor. Redacția și 
administrația: Școala de experiență din 
Blaj.

Zorile Romanațului-revistă de 
cultură generală. Redacția și adminis
trația: Celaru—Romanați. Condusă de 
destoinicul coleg M. Georgescu, revis
ta „Zorile Romanațului* se afirmă ca 
organ serios de culturalizare și educare 
a masselor. După nouă ani de apariție 
regulată—cu toate greutățile vremurilor- 
revista „Zorile Romanațului" pășește 
sigură pe drumul viitorului spre desă
vârșirea operei pe care a început-o. 
Urăm succes.

i *

Căminul școlii—organul Asociației 
învățătorilor din judejului Covurlui. Re
dacția: Str. Morilor Nr. 81, Galați; Ad
ministrația: Str. Th. Thenea 121, Galați. 
Se ocupă cu probleme didactice și edu-

cative. In ultimul număr primit, din No- 
embrie 1935, remarcăm câteva articole 
interesante: Pregătirea învățătorilor de 
I. Stoica. Mai multă geografie de Ecat. 
Popov, obligativitatea la cursul com- 
plimentar de T. Marin, etc.

Școala vremii—revistă pedagogi
că—culturală—organul Asociației învă
țătorilor din județul Arad. Nr. 2 din 
Februarie a. c. cuprinde interesante ar
ticole de pedagogie teoretică (Profilul 
psihologic al școlarului del.C. Stoica, 
Cooperativa școlară în slujba educației) 
și experimentări pedo’ogice, Cercetarea 
tipului de activitatea al școlarilor de t 
T. Mariș, Stabilirea scării de centile pe 
clase de A. Bărnețiu.

’ * ' -
Revista școlii—organul Asociației 

învățătorilor din jud. Botoșani. Am pri
mit numărul 1 pe Ianuarie a. c care 
cuprinde articole șj recenzi interesante.

Plaiuri Huniedorene— Revista 
Asociației Corpului Didactic Primar din 
județul Huniedoara. Spicuim din Nr. 1 
pe Ianuarie 1936, următoarele articole 
interesante: Probleme despre „Fișă“de 
l.C. Stoica, Compunerile libere de Flo- 
rian Stănică, Fizionomia clasei de elevi 
de L. Dumitriu. Tot în acest număr d. 
Insp. gen. P. R. Petrescu publică o in
teresantă Dare de Seamă asupra situ
ației învățământului primar din județele: 
Alba, Huniedoara, Sibiu și Turda. Din 
raportul d-lui Insp. P. Petrescu evi- j 
dențiem următorul punct interesant: Ca
uzele frequentării încă slabe la școa- 
lele de stat sunt: Sărăcia și indolența 
părinților, întrebuințarea copiilor ca ser
vitori în gospodărie sau spre a fi tri
miși cu vitele la pășune.

Școala Mehedințului — Revistă 
didactică și literară condusă de har ni- 
cuLcoleg C. Pajură. Redacția și 
Administrația: Str. Cicerone No. 4, 
T. Severin. Abonamentul 100 lei anu
al. Numărul 4 — 5 — seria 11 — pe 
Ianuarie-Februarie cuprinde articole 
interesante (Manualele școlare de 
P. Mufariu, Moralizarea învățămân-
tului de V. Grosu) precum și 
recenzii sub semnătura d-lui 
jură, directorul revistei.

câteva 
c. Pă-

de tn-Pâinea vieții — Revistă 
drutnare creștină. Redacția și Âdmi-
nistrația Str. SJ. Apostoli No. 13 
Tg. Jiu.
Purtând pe frontispriciu încruslarea 

biblică : „Eu sunt pâinea vieții, cine 
vine după mine nu va flămânzi... loan 
6,35; revista e într’adevăr pâinea 
necesară hranei sufletești.

Lumina satului — Foaie popu
lară pOntru învățătură și petrecere 
sufletească. Redacția și Administra
ția: Grumăzeșii-Neamț. Fiind organul 
Căminului Cultural „Kiriac Roșescu 
și T. Răzmeriță" din corn. Orumă- 
zești jud. Neamț, foaia „Lumina 
satului* se străduiește să fie și ade
vărata lumină. Publică articole, sfa
turi îndemnuri, povețe morale joarte 
folositoare.

Revista mea—Revista literară, 
de critică și cultură generală. Apare 
la Cluj sub direcția D-nei Marta D. 
Rădulescu. Im numărul de pe Febru
arie semnează articole interesante 
domnii: Puiu Gârcineanu — 
Trista soartă.... a intelectualilor, Radu 
Gyr—O generație tânără și un mo
ment istoric, P- Roslichild-Revizuiri 
economice, Marta D. Rădulescu — 
Cadavre (roman). Mihail Lungianu- 
Logodnica vântului (poveste).

Gorjanul — Organ de cultură și 
injormațiuni. Apare.la Tg. Jiu sub 
conducerea d-lui Jean BârbulesCu.

De remarca! ța piui că ziarul Gor
janul a trecut pragul celui d’al dois
prezecelea an de apariție șt a Intrat 

tntr’ai treisprezecelea. In iot acest 
timp, datorită sârguinței conducători
lor lui, Gorjanul s’a afirmat ca un 
organ serios de culturalizare și edu
care a masselor.

CULTURALE
CEAIR

In ziua de 23 Februarie cercul 
„I. Gh. Duca* și-a ținut ședința 
la școala primară din satul Ceair.

In ședința intimă colegul Pe
tre 7. Vasile, dela școala Ceair 
a tratat o lecție de aritmetică la 
clasa IV-a. D-ra Suzana Făcăia- 
nu a ținui o interesantă confe
rință despre „Noui metode de de
sen la grădina de copii" iar d. 
C. Buzea a făcut recenzia lucră
rii „Individualizarea învățămân
tului" de I. Gabrea,

Ședința publică s’a deschis la 
orele 15 fum. D. Simian Tuță 
a vorbit sătenilor „despre Foloa
sele învățăturii" sfătulndu-i să 
dea atenție școlii.

S’a desfășurat un frumos pro
gram artlstlco-cultural, organizat 
și condus de învățătorii scolii: d. 
Petre Vasile director—și d-rele 
Florica Ștefănescu și Suzana Fă- 
căianu.
Fy^DENI

Cercul cultural „loan Greangă" 
a ținut ședință în ziua de 23 Feb
ruarie la școala primară din sa
tul Fundeni.

In ședința intimă d-na Lidia 
Puiu a tratat o lecție de memo
rie vizuală după ultimele metode 
impuse de cele mai noui principii 
pedagogice și cu un bogat și bi
ne utilizat material didactic. Lec
ția a fost declarată „excepționa
lă “. Tot d-na Puiu a conferențiat 
despre „Raporturile dintre mamă 
și educatoare0 dovedindu-se adânc 
cunoscătoare a subiectului și for
mulând concluzii practice de mult 
folos.

La ședința publică d. Gh. Po- 
pescu a vorbit despre „ Respectarea 
legilor țării" aducând o mulțime 
de exemple care au interesat foar
te mult pe săteni.

S’a desfășurat apoi un admi
rabil program artlstico-cultural 
condus de învățătorii școalei Fun
deni: Caliope Runcan, Niculina 
Grigorescu, Gheorghe Popescu 
și D. Grigorescu.

DIVERSE
RASOVICENI

Din comuna Rasoviceni o che
stiune de ordin școlar local s’a 
transpus în opinia publică a jud. 
Caliacra și a întregei țări, prin 
publicațiuni întinse făcute în pre
sa județului cât și cea din capi
tala țării.

Pentru stabilirea adevărului Mi
nisterul a ordonat anchetă

Subscriem cu toată inima și ce
rem urgente sancțiunii cât mai 
exemplare.

Notăm că la Asociația județea
nă nu s’a primit nimic scris din 
partea nimănui.

Vom urmări ancheta autorită
ții școlare și o vom aplauda când 
va stabili vinovățiile reale, sanc- 
țlonându-le.

Tip. „GUTENBERG" Hrlsto Radilof — Bazargic


